

# SLOVENSKI PRIMOREC

UREDNIŠTVO in UPRAVA v Gorici v ulici  
Orzoni šte. 38 — Cena oglasom po dogovoru.

KATOLIŠKI TEDNIK

IZIDE VSAK ČETRTEK  
Poštni čehovski račun št. 11/5099

Leto II. Štev. 18

GORICA DNE 2. MAJA 1946.

Cena L. 4.—

## Posvetitev

### brezmadežnemu Srcu Marijnemu

O Marija, Kraljica presvetega rožnega venca, — pomoč kristjanov, — ki si po nedolžnih otrocih v Fatimi pokazala svetu pot v lepšo bodočnost, — ponižno poklekamo pred Tvoj oltar, — da se Tebi, Tvojemu brezmadežnemu Srcu, — za vedno izročimo in posvetimo.

Vemo, da je Tvoje Srce obdano s trnjem, — ker ga nehvaležni ljudje prebadajo z neštevilnimi grehi. — Skesano priznamo, da smo Te žalili tudi mi, naši domači in vse naše ljudstvo. — Ob tej slovesni posvetitvi Ti objubimo, — da Te ne bomo več žalili in da bomo tudi druge od greha odvracali, — da bomo molili zjutraj in zvečer, — zlasti rožni vence — zase, — za vse potrebe svete Cerkve — in posebno za tiste, ki ne molijo. — Prejemali bomo vredno in pogostoma sveto obhajilo, — da bomo vedno tesneje združeni z Jezusom. — Varovati se hočemo vseh zmot, ki jih je Cerkev obsodila, — in ljubiti ter širiti resnice, — ki jih oznanja. — Ubogati hočemo svoje starše in vse namestnike božje, — zlasti sv. Cerkev in njenega poglavarja, — kakor je Te ubogal Jezus v Nazaretu.

Iz ljubezni do Jezusa in Tebe, — za spreobrnjenje grešnikov — in v spravo za naše grehe in grehe vseh ljudi, — hočemo vdano in ponižno prenašati vse križe življenja — in Ti darovati tudi kako prostovoljno žrtev in premagovanje.

Zdaj se po obračamo k Tebi, — naša nebeska Mati, — v zaupanju, — da bo naša prošnja ganila Tvoje brezmadežno Srce. — Prosimo Te, — sprejmi v svoje varstvo svetega očeta, škofe, duhovnike in vse verno ljudstvo — ter izprosi sveti Cerkvi mir in popolno svobodo. — Pospeji dan spreobrnjenja vseh nevernikov k luči evangelija — in uro zedinjenja vseh krščanskih narodov. — Ozri se s sočutnim Srcem na vse tiste, ki trpe v ječah, izgnanstvu in begunstvu. — Zaustavi nasilje brezbožnosti — posuši solze sirot in nedolžnih otrok — potolaži žalostne očete in matere, — združi razstresene družine — in obnovi njih družinsko srečo in mir.

Izprosi vsemu svetu trajen mir, — da bodo vsi narodi, — pomirjeni med seboj in z Bogom, — Tebe blagorivali — in s Teboj Jezusovemu Srcu zapeli — slavospev ljubezni in hvalečnosti.

O Marija, usliši nas! — O Marija, varuj nas! — O Marija, reši nas! — Amen.

To posvečenje se bo odslej molilo ob prvih sobotah in hvalevredno tudi pri letošnji majniški pobožnosti. Glavne misli so povzete iz posvetitve vsega sveta brezmadežnemu Srcu Marijinega, ki jo je izvršil sv. oče Pij XII. ob 25-letnici prikazanja Matere božje v Fatimi. Novo obliko posvetitve je odobril prevz. g. nadškof goriški ter jo obdaroval z 200 dnevi odpustka.

Izrežite si molitev iz lista in jo shranite v molitvenik. V spomin na letošnji maj jo bomo še posebej natisnili na podobice brez. Srca Marijinega.

## Dan za naš katoliški tisk

Duhovnikom in vernikom v slovenskem delu goriške nadškofije!

Ker je katoliški tisk eno izmed najvažnejših sredstev, da se vsakdanje življenje oblikuje v luči Kristusovih resnic, je nujna potreba, da se vsi zanj z vso vno zavzamemo. V ta namen določamo, naj se letos obhaja DAN ZA KATOLIŠKI TISK drugo nedeljo meseca junija, na binkoštni praznik. Molitve, žrte in miloščina, ki se bo pobirala v ta namen po vsem slovenskem delu naše nadškofije in v mešanih krajih pri bogoslužju za Slovence, naj naš slovenski katoliški tisk duhovno in gmotno bogato podprejo.

Vse, ki bodo na kateri koli način sodelovali, da dan za katoliški tisk kar najlepše uspe, prav iz srca blagoslovljamo.

+ KAREL, nadškof  
Gorica, 28. aprila 1946.

### Namen dneva za katoliški tisk

#### Vzbuditi našo zavest

Katolicanu mora biti pri srcu katoliški tisk. Zavedati se mora njegove potrebe in važnosti. Ta zavest mora globoko prodrati v njegovo miselnost. Če mu katoliškega tiska ni mar, ni pravi katolican. Kdor ne presoja vsakdanjega življenja v luči evangeljskih resnic, kmalu zaide v Kristusu nasprotni tabor. Nedelja, ki jo je določil nadpastir za katoliški tisk, mora med nami poživiti zavest dolžnosti do katoliškega tiska, ki obstoja v tem, da ga beremo, širimo in podpiramo.

#### Moliti za katoliški tisk

Dan za katoliški tisk hoče in mora vse ona, ki hočejo biti res katoličani, vzpodbuditi k molitvi. Velike stvari potrebujejo mnogo božjega blagoslova. In v današnjih časih je tisk velika stvar. Oznanjati mora resnico, braniti jo pred napadi in jo neprestano zagovarjati. Zato je nujno potrebno, da verniki v ta namen veliko molijo in se žrtvujejo. Naj nas dan za katoliški tisk napelje k temu, da bomo v svoje molitve vključili tudi prošnje za naš katoliški tisk. Resnica bo zmagovala tem bolj, čim bolj jo bo Bog podpiral po naši priprošnji.

#### Podpirati ga s prispevki

Naš katoliški tisk potrebuje tudi denarne pomoči. Določena nedelja ima tudi namen, nagniti naše ljudi, da pomagajo vsak po svojih močeh pri tej tako veliki stvari. To pa lahko napravijo z naročanjem lista in prostovoljnimi prispevki. Razni darovi za naš tednik pričajo, da se mnogi zavedajo te dolžnosti. A vsi tega zaradi težkih gmotnih razmer ne zmorejo. Zato pa se bo drugo nedeljo v juniju pobirala po cerkvah miloščina za naš tisk, da bo lahko prispeval vsak po svojih močeh. Kdor zmore več, naj da več, kdor manj, naj da, kolikor pač more. Zrno pri zrnu pogača. In Bog, ki vidi v srca in presoja namene, bo vsakemu plačnik za njegov dar.

## IZ ŽIVLJENJA CERKVE

### V Cerkev se vračajo...

V Avstriji se zopet vrača v Cerkev mnogo ljudi iz vseh slojev, ki so v dobi nacizma odpadli od Cerkve. Zdaj spoznavajo svojo zmotu in se vračajo. Skoro povsod imajo poseben pouk v katekizmu za te izgubljene sinove, ki bodo zopet vstopili v katoliško Cerkev.

V Ameriki je vstopila v katoliško Cerkev znana kinoigralka Norma Shearer, prej protestantka. V svojem poklicu je žela velike uspehe, a vse to je ni zadovoljilo. Iskala je resnico in jo našla po dolgem iskanju v pravi Kristusovi Cerkvi.

V Ameriki je vstopil v katoliško Cerkev tudi vseučiliški profesor v Washingtonu Herbert Cory, svetovni znanstvenik in vzgojitelj. Sledila sta njegovemu zgledu tudi znana časnikarja Brown in Ford.

### Učenje katekizma na Portugalskem

Pretekli teden so imeli v Barceloni na Portugalskem velik kongres za učenje krščanskega nauka. Ob sklepu je spregovoril po radiu tudi sv. oče, ki je znova poudaril važnost in potrebo učenja krščanskega nauka.

### Komedija se nadaljuje

Angleška agencija AP sporoča: »Moskovski radio je danes objavil, da so trije poglavarji ukrajinske vzhodne cerkve — ki je pred kratkim pretrgala zveze z rimsko katoliško cerkvijo, s katero je bila v zvezi že 350 let — obdžili Vatikan, da je poln »oblastiteljnosti in satanskega napuha«.

»Sporočajo tudi, da so sedaj v Moskvi dr. Gravit Kostelnik in škofa Mihail in Anton z namenom, da utrdijo odnose vdanosti do ruske cerkve, kateri so se pridružili po ločitvi od rimske cerkve.«

Ti so izjavili, kakor trdi moskovski radio, da je unijatska cerkev s tem svojim korakom napravila konec nesoglasju »med narodom, nesoglasju, ki ga je Vatikan povzročal in namerno podpiral zaradi svoje oblastiteljnosti in satanskega napuha«.

Na to vest odgovarja »Osservatore Romano« 18. 4. t. l.: »V tem ni nič novega, česar nismo že prej vedeli. Katoliško cerkev v Ukrajini so udarili v njenih pastirjih, ki so raztepeni, zaprti ali umorjeni, in čreda se je razbežala.«

Žalostno reči, toda stare kakor evangelij, ki o takih rečeh govori in jih napoveduje.«

Glede obeh škofov pa Oss. R. pojasnjuje, da sta le dva odpadla duhovnika in nobena škofa. Tretji pa ne more biti »škof«, ker je poročen. S takimi ljudmi ima torej opravka ruska cerkev, take ljudi poveljuje moskovski radio.

### Katoliški skavti v Združenih državah

Po vseh Združenih državah Severne Amerike so slovesno praznovali 36. obletnico ustanovitve mladinske organizacije katoliških skavtov. V vseh večjih mestih so bile v ta namen posebne pobožnosti in zborovanja. V Bostonu je bilo zbranih 12.000 skavtov, ki so imeli zahvalne pobožnosti v 12 cerkvah. V New Yorku je korakalo 4500 skavtov v mogočnem sprevedu po eni izmed najlepših alie v katedralo sv. Patricija. V S. Francisku je nadškof blagoslovil 1500 skavtom zastave in v Manchestru jih je bilo zbranih na zborovanju 1400. — Katoliška mladina postaja vedno bolj številna in obeta mnogo za bodočnost.

### Spreobrnjenje

Iz židovske vere v katoliško je nedavno prestopila hči slavnega francoskega filozofa Bergsona.

### Iz Fatime

13. maja se bo vršilo v Fatimi kronanje. Za to priliko bo poslal sv. oče svojega zastopnika kard. Mica, ki je bil prej apostolski nuncij v Braziliji in pozna dobro portugalski jezik.

### Italijanska KA in volitve

V Italiji bodo, kot je znano, prvo nedeljo junija volitve v ustavodajno skupščino. Gre torej za zelo resno zadevo, saj od te skupščine ne bo odvisno samo, katera stranka bo vladala, temveč tudi, kakšni bodo sami temelji nove italijanske države. Zato se katoličani zelo resno pripravljajo na volitve. Ker pa se zavedajo, da je prazno človeško delo, če ni pomoči z nebes, organizira ital. Katoliška akcija za nedeljo 19. maja poseben dan molitve za ustavodajno skupščino. Poleg tega pa škojfe in tudi duhovniki pončujejo ljudstvo o pomenu ustavodajne skupščine in o dolžnosti katoličana, da da svoj glas taki stranki, ki ni v nasprotju z njegovo vero.

Kaj pravijo naši rdeči katoličani k temu? Gotovo porečejo, da to je politika. Da, toda politika Kristusova, ki ni rekel samo: »Dajte cesarju, kar je cesarjevega«, temveč tudi: »Dajte Bogu, kar je božjega«. In tega »rdeči katoličani« in njih kolovodje ne razumejo.

### Zanimivosti iz Holandske

Na Holandskem bi radi vklesali v srca vseh državljanov, da je podlaga vsega zemeljskega blagostanja in vir božjega blagoslova vestno izpolnjevanje božjih zapovedi. Zato so natisnili brez številna lepakov, ki bodo povsod izpostavljeni skozi deset tednov. Na lepaku je

naslikan Mozes slavnega umetnika Michelangela in pod sliko je debelo natisnjena ena izmed božjih zapovedi, ki jih je Bog dal Mozesu na gori Sinaj. Vsak teden bo izpostavljena ena božja zapoved. Po cerkvah bodo pa razlagali isto božjo zapoved, in to ne le po katoliških cerkvah, ampak tudi po protestantskih. Sestavili so tudi mnogo knjižice, ki jih delijo mod ljudstvo, da se v ljudeh vzbudi zavest, da brez zapovedi božjih država ne more živeti v miru in varnosti. Omenjene lepake vidijo po vsej Holandski in v vseh krajih: v velikih skladiščih, v hotelih, na postajah, v gledališčih, v trgovinah, na trgih, na železnicah in tramvajih itd. Tako delajo drugod. Pri nas pa bi radi Boga izločili iz človeške družbe in gradili vse le na svojo moč in svojo osebnost.

### Zelo umestno!

Pred leti je češka zbornica predložila načrt nove postave proti slabemu tisku. Načrt je omenjal, da slabi tisk ogroža pravni razvoj mladine in jo s tem navaja k zločinom in surovosti, ker kvarno vpliva na domišljijo. Danes bi bila taka postava tudi pri nas prav na mestu, ker se s slabim tiskom že naši otroci navajajo le k sovraštvu in brezbožstvu.

### ALI STE ZE ZACELI?

Se je čas, da začnete duhovno akcijo, da bi naše ljudstvo ostalo zvesto Bogu in Cerkvi. Če niste že zaceli, začnite! Ni še prepozno! Če pa ste, vztrajajte! Preberite še enkrat navodilo v zadnji številki lista!

Božjega blagoslova potrebuje naš narod! Po Mariji bo prišel! Prosimo jo in delajmo!

## IZDAJALCI

V naših dneh veliko pišejo in govore o izdajalcih. Žal, da pogostoma sramotijo za izdajalce najpoštenejše in najzvestejše ljudi, medtem ko povečujejo kot vzore take moze in žene, ki so v resnici izdajalci svojega krščanskega doma, svoje domovine in Cerkve. Tako se ni čuditi, da mnogi sploh več ne vedo razločevati, kdo zasluži ime izdajalec in kdo ne — in kaj sploh ta beseda pomeni.

Ker želimo naše bralce o pomembnih rečeh poučiti ter jim pojme zbitriti, bi jim radi točno razložili tudi, kdo je res izdajalec.

V ta namen si nekaj izdajalcev pokličimo v spomin iz zgodovine.

### Izdajalec Juda

V velikem tednu je spet stopila prav živo pred nas grda podoba najnesrečnejšega izdajalca Juda Iskarijota, ki je izdal našega Gospoda Jezusa Kristusa za trideset srebrnikov. Tega moža je bil izbral Jezus kakor ostalih enajst njegovih tovarišev za svojega apostola. Določil ga je, da postane eden izmed prvih stebrov kraljestva božjega na zemlji. Zato ga je imel vedno pri sebi, ga poučeval o svojih namelih in mu razodeval skrivnosti božjih nauk, ki jih je vpričo njega potrejeval z neštevilnimi čudeži. Poveril mu je celo posebno zaupno nalogo upravitelja apostolske zakladnice. Bil je torej mož, ki se je mogel ponasati s posebnim Jezusovim prijateljstvom in zaupanjem. — In kako je Juda poplačal Gospodu to prijateljstvo in zaupanje? — Položaj, ki ga je imel v apostolskem zboru je iz pohlepa po denarju zlorabil v to, da je sovražnikom za sramotno nagrado izdal kraj, kjer se je Jezus s svojimi apostoli shajal, da bi ga oni mogli brez hrupa, kolikor mogoče tajno zajeti.

### Izdajalec Efialt

Izdajalce imenujemo po Judu večkrat judeže, a pravimo jim tudi efialti — to pa po izdajalcu Grku

Efialtu. Ko je namreč hotel perzijski kralj Kserkses 1. 480. pr. Kr. osvoboditi Grčijo, so se mu Grki postavili v bran na Termopijskem prelazu. To posadko pod poveljstvom kralja Leonida so Kserksove čete divje napadale, a zaman; kazalo je, da se bo vsa njihova sila razbila ob tem levjem braniku. — Tedaj se je našel izdajalec, ki mu je bilo ime Efialt. Ta je v upanju na veliko nagrado pokazal Perzom prehod po gorskih poteh v hrbet Leonidovi vojski, ki je bila tako do zadnjega moza pobita.

### Otroci izdajalci

Iz neke dožele, ki vodi že več desetletij najhujši boj zoper Boga in njegovo Cerkev, čeprav ne vedno enako nasilno, smo večkrat brali in slišali, kako se celo otroci v šoli vzgajajo k borbi proti Bogu in njegovim vernikom. Ob času najbolj divjega preganjanja so dopovedali otrokom, kako zaslužno delo napravijo, ako svoje vrne starše naznanijo oblastem. In resnično je bilo nešteto ljudi radi takih otroških ovadb pobitih, zaprtih ali izgnanih v najstrašnejša taborišča in na trdo prisilno delo. Take otroke-izdajalce so celo v časopisih povelečevali kot zelo zaslužne za novi red. To ni nič čudnega v preučnih doželi, ki je edina v svetovni zgodovini postavila spomenik Judežu Iskarijotu.

### Kdo je torej izdajalec?

Če iz navedenih primerov, ki splošno veljajo za grde vzorce izdajstva, posnamemo bistvene znake, lahko določimo pravi pojem izdajalca in njegovega sramotnega početja.

Predvsem označuje izdajalec napučen namen, ki je navadno sebičnost v obliki lakomnosti blaga ali pa tudi zapeljan fanatizem. Zlezu namenu izdajalec neredko streže tudi z zlimi sredstvi in pomočki. Od tod najgrša poteza na izdajalcu, ako





